

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 frt — kr.
Félévre 5 — ;
Negyedévre 2 — 50 ;
Egy órára 1 — ;
Egyes szám ára 4 kr.

Felvilágosító szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond,**
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többszöri hirdetések alkú szerint jutányos áron szövegetek fel. Bélyeg-díj minden külön beiktatásért 30 kr.

Október 31.

A reformáció kezdetének 379-ik évfordulóját ünneplik ma világszerte a protestáns egyházak hívei.

Ez a nap az, Műnszent előestéje, a mikor Luther Márton a wittenbergi vártemplom ajtajára kiszögezte azt a híres 95 tételt, a melynek akkor még nem is sejtett hivatása: az ő világ reformálása lén.

Magának e nap vallási és egyházi jelentőségének fejtegetése kívül esik e politikai lapnak keretén, s abba nem is akarunk belekezdeni. Olvasó közönségünk túlnyomó többségének vallásos kegyelete a mi utmutatásunk nélkül is bizonyára megtalálja a helyes útját-módját annak, hogy e nagy határnap vallásos jelentőségének megfelelő módon juttassa kifejezésre a maga szívének felbuzduló indulatait.

Mi e napnak nem vallásos, nem egyházi vonatkozásával kívánunk e helyen foglalkozni, hanem foglalkozunk azzal a megbecsülhetlen áldással, a mely a jótékony nap sugáraitól társadalmi életünkre kiáradt.

Mind az, a mit a haladó kor az emberiség boldogítására nap-nap után, mint új és eddig ismeretlen eszközt napfényre hoz, mind az ezzel a nappal, a reformációban megjelent új világ elvvel van okozati összefüggésben.

De különösen két tér az, a melyen a reformáció életadó igazságai nemcsak a szorosán vett protestáns egyházakra, hanem az egész emberiségre kiáradó jótékony hatást gyakoroltak.

Mind a két téren a szabadság felséges elvének megvalósítója volt a protestáns új világnézet, éppen azért megérdemli ez a nap, hogy a szabadelvűség minden igaz barátja kegyelettel gondoljon e napra, s hálás szívével üljön meg évfordulóját.

Ha a reformáció korát megelőző politikai viszonyok szemléletébe mélyedünk, hiában keressük az ember belső lényegéhez tartozó szabadság elvét a népek és egyes emberek életében. A Krisztus által fennhangoztatott »szereket« az évszázadok folyamán teljesen kivesztett az emberi fogalmak közül s helyét a zsarnokság, a kegyetlen hódítási vágy és erőszakos megigázásra való törekvés foglalta el.

A keresztény középkor politikai rendszere, — a mely a hűbériség és jobbágyság szomorú emlékü szavaiban találja meg a maga legjellemzőbb kifejezését — semmivel sem volt sem

jobb, sem áldásosabb az ő kor rabszolgái intézményénél.

Azoknak a vaspántoknak, a melyek a nemzetek életét mintegy békóba szoritották, első tördelője a reformációban új életre kelt szabadság elve volt. A reformáció visszahelyezkedvén a Krisztus által eredetileg — s örök időkre — megvetett fundamentumra, kimutatta, hogy az emberek és népek életében az erősebb elnyomó hatalmának nincsen isteni jogosultsága; hogy az egész hűbéri intézmény ellentétben van az Isten által számunkra adott szabadsággal és függetlenséggel. És ennek mindjárt a reformáció első korszakában meglétt a maga áldásos következménye úgy az egyes emberek magán-, mint egész nemzetek közéletében.

És a mit a protestantizmus szabad elvűsége az első rohammal le nem tudott rontani, az ellen folyton meg-megújuló ostromot indított s a közszabadság felséges ügyét Európa minden országában, a hova csak be tudott hatolni, ma már diadalra segítette.

Rut hálátlanság volna, ha e napon eszünkbe nem jutna, hogy szeretett magyar hazánk függetlenségeért is mennyi nemes, harcot folytatott a reformációban megjelent új életelv, elannyira, hogy ha a reformáció be nem jött volna hazánkba, ma a magyar államnak még csak híre se volna már s arra a sorsra jutottunk volna, a melyben sinlődnék az osztrák örökös tartományok, a melyekből a protestantizmust s vele együtt az állami és nemzeti különállás legparányibb gyökérszálat is kiirtotta a Habsburgház családi politikája.

De nemcsak politikai szabadságának kivívása, fentartása és biztosítása tekintetében van az emberiség örök hálára kötelezve a reformáció iránt, hanem még sokkalta áldásosabb a protestáns elv hatása lelki életünkre, szellemi szabadságunk és függetlenségünkre.

Arról a legdicsőbb szabadságról, a melyet a vallásos élet terén nyitott meg számunkra, e helyen nem is emlékezve, csak azokról az áldásokról emlékezünk meg futólag, a melyeket a tudomány felszabadításának köszön az emberiség.

A reformáció előtt tudományról, — a szónak mai fenséges jelentésében alig lehetett szó. Nem, mert a tudományoknak nem volt meg a saját céljuk, hanem csak arra voltak szoritva, hogy az egyházi tant igazolják. Ismeretes az a latin mondás: *Philosophia ancilla theologiae* — a bölcsészet a theologia szolgálya.

A reformáció nagyot fordított a közgondolkodás szekerének rudján. A felszabadult szellem visszaköveteli elrabolt jogait s a teremtés régóta nem élvezett gyökerétől fellelkesülten hozta létre egymás után csodásabbnál-csodásabb alkotásait.

Jusson csak eszünkbe, mily parányi volt a tudományok épülete a reformáció előtt és elszédülünk, ha szemünket egyenesen mostani palotájának csúcsára emeljük!

Mi egészen más világban élünk, mint a minőben a mi atyáink éltek. Különösen az utolsó század vívmányai ragadják bámulatra az embert.

Avagy, nem bámulatos-e, hogy napjainkban tér és idő korlátai csaknem egészen megsemmisültek. A gőz- és villámszárnyain repülünk városról-városra, országról-országra hihetetlen rövid idő alatt; sőt a villámot, a melynek a régi emberek csak pusztító, rémes hatalmát ismerték, gondolatunknak, beszédünknek, sőt kenyelmünknek engedelmessé eszközzévé tettük már is és ki tudja, mi minden csodás felfedezés várhat reánk minden felviradó új nappal.

Es hogy ez így van, azt a reformációban új életre támadt szabad vizsgálódás elvének köszönhetjük. E nélkül az elv nélkül a mai emberiség már élni sem tudna, már élni sem akarna.

A reformáció történelmi tényének áldásaiban illetéknéppen nem csupán a protestáns egyházak hívei részesültek, hanem velük együtt osztozkodik azokban minden ember, még az is, a ki minden szabadságnak esküdt ellensége.

Méltó azért, hogy a mai napon, a szabadelvűség születése napján, a szabadelvűségnek minden igaz bajnoka hálás kegyelettel gondoljon vissza azokra a látszólag szegény, de következményeikben csodatevő jelenségekre, a melyek a lefolyt 378 esztendő alatt újjászülték a népeket és államokat.

Grotius.

Zágrábi zászlókérdés a tartománygyűlésben. Khuen-Hedervárban felelve az interpellációra, azt állította, hogy a magyar zászló kitűzése nem alapszik törvényen, hanem csakis az előző kormányok által követett gyakorlaton. Az interpellató azon kérelmére, járna közbe a felségnél a bezárt diákok megkegyelmezése dolgában, a bán tagadó választ adott. Fiume tekintetében a bán a condominium territoriale álláspontján áll és azt mondja, hogy ez a kérdés már törvényileg meg van oldva. A ma-

gyar miniszterelnök, mint az államegység képviselője jelent meg Zágrábban. Az interpellációt a tartománygyűlés többsége tudomásul vette.

Agramer Tagblatt Bánffynak.

Ez a véres száju lapocská a következőképpen felel Bánffy elválasztására: Senki sem lephetett meg, hogy a miniszterelnök ur a magyar zászló esetét a legélesebb kifejezésekkel elítélte és annak szigorú megtorlását kilatásba helyezte. Épp úgy nem jött váratlanul az, hogy a bánnt megvédelmézte és kielégítőnek mondta. De mit mondjunk arra, hogy báró Bánffy a magyar törvényekre utalva a magyar zászlónak Horvátországban való jogosultságát akarja bebizonyítani? Mit szólunk ahoz, hogy a miniszterelnök urat arról halljuk beszélni, hogy neki kötelessége, Horvátország autonómiájának keretén belül a Magyar állameszmét érvényre juttatni? Mit szólunk ahoz, hogy a végrehajtó hatalom legfelsőbb képviselője egy »szűkebb Magyarországról beszél, melynek feltevése természetesen a »tágabb Magyarországra és hogy Horvátországnak azt a hivatást indikálja, hogy a »szűkebb Magyarországgal együtt a »magyar államot« képezze. Mar most figyelmeztetjük a miniszterelnök urat, hogy a magyar zászló jogosultságát Horvátországban semmiféle törvény nem szabályozhatja. Ez elöntmond a kiegyezés illateráhs természetének, a melyet nem lehet megváltoztatni egyoldaluan, magyar törvénnyel. Emlékeztetjük továbbá arra, hogy a magyar miniszterelnöknek abszolút nem lehet feladata, hogy nálunk más állameszmét juttasson érvényre, mint azt, mely az 1868-iki egyezményben találja igazolását. Ebben pedig »magyar állam eszméinek«, vagy »szűkebb« illetőleg »tágabb« Magyarországnak nyoma sem található, valamint annak sem, hogy Horvátországnak hivatása volna, Magyarországgal együtt a magyar államot képezni. Teljes lehetetlenségnek tartjuk, hogy a miniszterelnök még azt is mondta volna, hogy gondoskodni fog a magyar kormány a horvát hatóságok autonóm jogkörén belül arról, hogy a bűnösök megbüntetésénél olyan irány ne jusson érvényre, a mely Szent István koronájának érdekeit sértene. Mert ez nem volna egyéb, mint merénylet s mi jogszolgáltatásunk autonómiája és bíróságainak függetlensége ellen.

A horvát jogpárt bomlása. Az antagonizmus a jogpárt két trakeziója közt

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

Az Ur nevéért.*)

(Ünnepi óda.)

Leszálltok újra alma materünkre,
Ti új világot szülő szellemek?
Leszálltok újra...? Istenünk hozott ma!
Az ajkak itt ma nektek zengenek!
A gondolat ma rég letűnt időkön
Mulat s a mult terére visszazáll;
Idézi, hívja óriás tusait,
Hol a jelige: »élet vagy halál
Az Ur nevéért!«

Historiának ajka szól regélve:
De haj! ki érti már a mult dalát?
Konstanz felől a Husz imája hangzik,
Te Kor! szivedre vajh! reá talált?
Tekints a máglya hamvadó tüzére,
Belőle száll a Husz szerelme fel,
Neked beszél... babért, babért fejére!
Órökre áldjad őt, ki szót emelt
Az Ur nevéért!

* Az ev. ref. theol. önképzőkör reformáció emlék-ünnepélyén — ma délután — szavalta: Bagaméry Károly II. é. th.

egyre nagyobb. A zagorai kör, legtekintélyesebb és legbefolyásosabb, Folnegovics mellett nyilatkozott, aki a »Hrvatska«-ban folytatja leleplezéseit Frank özlmeiről. Starcsévics Antal a községtanács ellenzékének néhány tagját magához hívatta és rá akarta őket bírni, hogy nyilatkozzanak Folnegovics beszéde ellen; a községtanácsok azonban még nem határoztak véglegesen, hanem kijelentették, hogy bevárják a november 6-ára egybehitt jogpárti gyűlés eredményét.

A kir. közjegyzői törvény reformja. A temesvári közjegyzői kamara mostanában tartotta meg Temesvárott évi közgyűlést, a melyen behatóan tanácskoztak a közjegyzői törvény reformjáról s elhatározták, hogy az igazságügyminiszterhez fölratot intéznek, a melyben a közjegyzői törvény reformját fogják sürgetni, de olyképp, hogy az új örökösödési eljárás behozatalának csak 1—2 évvel utána szaporítsák a közjegyzőket, úgy, hogy minden járásbíróság területére jusson egy-egy közjegyző. — Ez természetesen súlyosabban érinteni fogja a közjegyzők anyagi helyzetét, s nagy károsodásuk nélkül csak akként volna keresztül vihető, hogy a közjegyzők hatáskörét bővítenék. Így a többiek közt általános principium gyanánt ki kellene mondanunk, hogy minden pereknívül jogügylet, nevezetesen ténybeli tanusítványok, felmondások stb. a kir. közjegyző munkakörébe utalandó, a mi egyuttal az ugyis tulterhelt bíróságok munkáját megkönnyítenék. Fontos előfeltetele a közjegyzőségek szaporításának az is, hogy a zugírászat szigorúan megszorítsák és pedig oly irányban, hogy ne osak peres, hanem peren kívül eljárás is tilalom alá vették. — Szükséges volna továbbá, hogy a nyilvános számadásra kötelezett társulatok jogügyleteihhez csak arra hivatott egyének kössék meg s végül az állami, vagy árvaakat érdeklő jogügyleteket, nemkülömben azokat a jogügyleteket, melyek irni és olvasni nem tudók érdekében költötnék, a kijátszás megakadályozása szempontjából csak a jogi személyek készítsék. A feliratot legközelebb fölterjesztik a miniszterhez.

Milleniumi koronák. A sok milleniumi terv közt tudvalevőleg felmerült az emlékművek veretéseinek eszméje is, a mely meg is fog valósulni. A pénzügyminiszter erre vonatkozólag már legközelebb törvényjavaslatot terjeszt a képviselőház elé. Erre a törvényhozási intézkedésre pedig azért van szükség, mert a milleniumi emlékművek veretését úgy tervezik, hogy mint koronák a rendszeres pénzforgalomban is legyenek használhatók. Minthogy pedig a koronák alakját törvény

szabja meg, a milleniumi emlékműveknek a törvény rendelkezéseitől való eltérését szintén csak törvénnyel lehet dekretálni.

Miklós Ödön lemondása. A szabadalvú-klubban tegnap este — mint tudósítónk sürgönyzi — élénk érdeklődéssel tárgyalták Miklós Ödön lemondását, mely szoros kapcsolatban van Festetich gróf földmívelési miniszternek közeli lemondásával. A lemondott államtitkár testvérbátyja Miklós Gyula borsodi főispán már napok óta Budapesten van s részt vett abban a mozgalomban, mely a fivére ügyéből kifolyólag megindult. A szabadalvú-klub két pártra oszlott. Egyik Miklós Ödön mellett foglalt állást, a másik rokonszenves egyéniség-t általában kedvelik a pártban, a másik párt Festetich mellett kardoskodott. A Festetich-párt azonban csakhamar meghidegült a miniszter iránt, különösen mikor nyilvánosságra jutott a pusztapéteri vesztegár ügye. A mai nap aztán — midőn a minisztertanács a pusztapéteri vesztegár ügyében a földmívelési miniszterrel ellentétes állást foglalt el — végkép a miniszter rovására hangolta a kedélyeket. A szabadalvú klubban tegnap azt beszéltek, hogy Festetich gr. miniszter már is be akarta adni lemondását, de Bánffy báró miniszterelnök a költségvetés előtt nem akarta azt elfogadni. Azt azonban egész bizonyossá veszik, hogy a költségvetés után Festetich miniszter nem marad meg állásában.

Tanár vizsgáló bizottság tagjai.

A hivatalos lap tegnapi száma közli, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter az 1883. évi XXX. t.-czikk 60. §-a alapján a budapesti középiskolai tanárvizsgáló bizottság tagjaivá az 1885/6. tanév kezdetétől számítandó öt évre folytatolag kinevezte: *Rados Gusztáv* műegyetemi ny. r. tanárt a mennyiségtanra; dr. *Schmidt Sándor* műegyetemi ny. r. tanárt az ásványtanra; *Schüller Alajos* műegyetemi ny. r. tanárt a természettanra és dr. *Wartha Vince* műegyetemi ny. r. tanárt a kémiaira.

Fejedelmi vendégek a milleniumon.

— Fővárosi levél. —

Budapest okt. 30.

A millenárius ünnepek alatt a magyar főváros több külföldi fejedelmi vendéget fog falai közt üdvözölhetni. Az ideérkező idegen fejedelmek közül többen a királyi ház vendégei lesznek és mint ilyenek, a budavári királyi palotába fognak megzárlni. Miután azonban

Kiszálltok újra sirolok öléből

Ti új világot szülő szellemek?!

Kiszálltok újra...? Istenünk hozott ma!

Az ajkak itt ma nektek zengenek!

A vén idő mulik, de hirteteknek

Mulása nincs, közöttünk egyre nő;

És harez jelszavunk nekünk is ez lesz,

Lelkünkben ez teremti az erőt:

»Az Ur nevéért!«

Sáfrány Lajos.

Pagát ultimo.

A »Debreczen« eredeti tárczája.

Irta: Kalocsa Róza.

A tarokkjáték a mellett, hogy mulattatva szórakoztat, ártatlanul passzió számba is mehet. Ezért nekem is, meg a papok, tudósok s íróknak kedvencz játéka, mert pihenünk mellette, az örökös munkálkodáshoz szokott agy nem nyugszik pillanatra sem, hanem a semmittevésben unatkozik, vagy fárasztó dolgokat gondol. Mig a tarokkozás kellemesen szórakoztatva foglalja el a nyugalomra szánt időt. Bármerre hajtott a sors kereke, rendszeren sikerült is mindenütt finom műveltségű, rendszeren a tudomány és szellem szolgálatában álló egyénekből tarokkparthiet összehoznom, kik azután hetenként egyszer föl is kerestek és

a budai kir. palota helyiségei, különösen most, midőn az új építkezések folytán szükségessé vált átalakítások még szűkebbé tették a rendelkezésre álló apartamentumokat, — nem igen alkalmasak előkelő vendégek befogadására, a várak k. pitányasága utasításokat kapott hogy sürgősen gondoskodjék arról, hogy a királyi palota a millenium idejére kellően berendezzessék, úgy, hogy minden helyisége és terme az ideérkező fejedelmek rendelkezésére bocsátható legyen.

Mint értesülünk, a magyar kormány a külügyminiszterium útján, valamennyi európai udvarhoz megküldötte már a meghívókat, melyek a millenium ünnepségeken való részvételre szólítják fel a nagyhatalmak és hatalmak képviselőit. A berlini osztrák-magyar követ, Szögyény-Marich, már azon kellemes helyzetben volt, hogy érthetihette a magyar kormányt, miszerint a német császár részt fog venni a magyar milleniumi ünnepségeken. A német császárral egyidőben több német fejedelem is lesz itt, még pedig előreláthatólag a bádeni nagyherceg és Heinrich porosz herceg, a császár öccse.

A Vaskapu ünnepélyes megnyitásának idejére Budapestre érkeznek Károly román király és Sandor szerb király. Mindketten királyi vendégei lesznek.

Az olasz királyi pár etikette szempontról (azért, mert a mi királyunk a pápára való tekintettel még nem viszonzta az Umberto király bécsi látogatását) nem jön Budapestre, helyettük azonban az olasz trónörökös, a nápolyi herceg, ki már néhány év előtt átutazott hazánkban és akkor számos magyar városban fényes fogadtatásban részesült.

A spanyol királynő szintén kiállításba helyezte idejövételét.

Az angol királyi családot a walesi herceg fogja képviselni, ki több magyar arisztokratának is megígérte, hogy okvetlenül elfjön a milleniumra.

Nincs még semmi válasz, hogy képviseltik-e majd magukat ünnepségeinken az orosz czártól, a portugál királytól és török szultántól. Ellenben pozitív hírek szerint a Magyarországon nagy birtok fölött rendelkező flandriai gr. fogja a belga királyt képviselni.

Losé, a francia nagykövetnek legutóbbi budapesti tartózkodása összefüggésben áll a francia elnökség azon elhatározásával, hogy a francia köztársaság egyik legfényesebb nevé alakját rendkívüli követi minőségben elküldik Budapestre az ünnepségekre.

Ezek az eddigi jelentések, melyekből látható, hogy a külföld nagy érdeklődéssel kíséri Magyarországot ezredéves fennállásának jubileumi ünnepét.

Remélhető, hogy az érdeklődés az ünnepségek kezdetéig fokozódni fog és hogy Magyarország fővárosa addig is mindent meg fog tenni, hogy a külföldi előkelő vendégek előtt szégyent ne valjon semmiben. (M)

KÜLFÖLD.

Bulgária kérdései. A fejedelem mai trónbeszédében érinteni fogja a pétervári küldöttség misszióját is. A kormánypártnak orosz barátai azt akarják, hogy a fejedelem a trónbeszédében igérje meg, hogy Boris herceget az ortodox vallásban fogja fölnevelni, de a fejedelem tudni sem akar erről s így valószínű, hogy a trónbeszédben nem lesz szó a trónörökös átadásáról. A „Bulgariés”, mely értesüléseit udvari körökből meríti, legutóbbi számban Boris herceg átadásának lehetőségéről szól és megjegyzi, hogy bizonyos lapoknak e dologra vonatkozó kommentárjai brutálisak és fantasztikusok. Bulgária politikai körének nézetei e meddő vitatkozástól távol állanak, mert tudják, hogy e kérdések megoldása avatott kezekben van.

Sturdza a román kérdésről. A Jassyban tartott népes politikai gyűlésen Sturdza miniszterelnök kifejtette a kormány programját. Románia külpolitikáját illetőleg Sturdza miniszterelnök lényegileg a következőket adta elő. A nemzetiségi kérdésben magatartásunk világos és határozott. Természetes, hogy tartózkodnunk kell minden agitatorius befolyástól a szomszédos államok, különösen az osztrák-magyar monarchia belügyeibe. Irredentizmussal vádoltak bennünket, nevezetesen, hogy magyarországi fajtársainkat a törvény és rend ellen igaztjuk. Ily magatartást mi sohasem tanusítottunk, mi sohasem haladtunk azon az úton, melynek súlyos veszélyeket kellene ránk nézve magában rejtenie, ha velünk szemben hasonlóan járnának el. Az osztrák-magyar monarchia kiválólag elsőrangú szükségességet képez egy Európa egyensúlyára, mint a román királyság biztonságára nézve; e ponton pedig

sohasem volt véleménykülönbség és nem is lehet. Nincs Romániában épeszű és józan ítéletre képes ember, aki irredentizmus, vagy dakoromanizmusra gondolna. Azt is állították, hogy mi beakarunk avatkozni Magyarország belügyeibe. Soha semmi sem fekdött távolabb szándékainktól. Bennünket mindnyájunkat csak az az óhaj tölti el, hogy a románok és magyarok közti harcok és versengések véget érjenek és helyükbe testvéri egyetértés lépjen. mert minkét fél érdeke azt kívánja, hogy a románok és magyarok barátságos viszonyt apoljanak.

Törökország sebei. A jelentések, melyek a muzulmán fanatizmus kitörésének jelenségeiről az ázsiai tartományok majdnem mindegyikéből érkeznek, még a kormány körében is aggodalmat keltenek, mivel általános muzulmán mozgalom kitörésétől tartanak, mely valamennyi keresztény ellen irányulna. A szultán személyes előklésével majdnem esténként tartanak minisztertanácsot; a tanácskozásokban azonban a vélemények oly szétágazók, hogy konkrét intézkedéseket alig határoznak el. Egy külön bizottság a portán az ellenőrző bizottság tagjainak és segedeinek kijelöléséről tanácskozik. A kinevezéseket holnapra várják. Büliszből érkezett utasok elbeszélése szerint az örmények azért támadták meg a törököket, mert az imámok a mecsetekben minduntalan a szent háborút hirdették a gyaurok ellen. Az örmény püspök figyelmeztette a főkormányzót erre a körülményre, de oly választ kapott, mely az örmény községet súlyosan sértette. Az örmények különben nem a mecseteket sértették hanem a muzulmánok egy csapatját, kik a Rhamazen Dsami mecset előtti terezen alldogáltak és az örmények ellen beszéltek. A rendőrség és katonaság közbelépése, valamint a barbár mód, melylyel az örményeket, vallatták, annyira felbőszítette őket, hogy órákig tartott a harc az örmények és muzulmánok között. Ezzel az alkalommal 100 örményt megöltek, de a katonaságnak is sok halottja volt. A sebesültek száma mindket részben igen nagy.

Orosz-kínai szerződés. A Reuter-ügynökséget az orosz nagykövetség felhatalmazta annak kijelentésére, hogy S ta a l nagykövet a napokban táviratot kapott L o b a n o w hercegtől, mely az orosz flottának P o r t - A r t h u r b a n való látogatására vonatkozó hírt teljesen alaptalannak mondja. Jól értesült körökben kiemelik, hogy az orosz flottának eme látogatása csak Japán beleegyezésével volna lehetséges, mert jelenleg Japán tartja megszállva Port-Arthurt. Ez esetben pedig az orosz hajóhad nem kerülhetné el a Japánról való ö s s z e ü t k ö z é s t.

kedves társalgással fűszerezve, töltöttünk pár órát.

Igy volt ez N . . . ben is.

Hanem ott a tarokknak veszedelmes vetélytársa támadt: A kert.

A fővárosban csak nagyon gazdag emberek engedhetik meg maguknak a kertészkedés luxusát, míg vidéki városban minden háznál van kert.

Mikor N . . . be mentem lakni, nekem is volt kertem. Jaj, micsoda buzgalommal estem neki a hosszú évek óta nélkülözött kertészkedésnek!

Csak hogy a körülmények szörnyen megnehezítették ezt az én kedvtelésemet. Ugyanis a kert földje kiel, kihasznált talaj volt, melynek kopár, aszott szinét még a gyom és palfaj sem tudta ellepni, még az is kiéget benne.

E mellett az a szerencsétlenség is érte úgy a kertét, mint az udvart, hogy egy újonnan épített hosszú és magas kőfal leomlott és az udvart, kertét, lábnyi magasságra betertette téglatörmelékkel és mikor ásni vagy kapálni kezdtünk, ásó, kapa csak úgy pattogott darabokra vagy lejjebb esetben elhajlott és semmire sem tudtunk menni. Elképzelhető az én elszontyolódásom, mikor nagyszerű kertészkedési vágyam ilyen siralmasan megsemmisült.

De újra kezdem, napszamosokat fogad-

tam és csákánnyal felvágattam az egész udvart és a kertét.

No volt kaczagás, gunyolódás elég. Gyakorlott kertészkedők, talajismerők nevettek nagyon, hogy én téglába akarok vetni és ott természetien zöltséget, virágot.

Természetesen, holmi műtrágyáknak híroket sem hallottuk akkor még.

Aztán találkoztak jóakarók is, kik valóban szívelyesen óva figyelmeztettek, hogy ne pazaroljam erre a tégladarabos talajra a napszamosok drága munkáját, hiszen kiég abból minden.

Mint hogy édes apám halalos ágyán meghagyta, hogy ellentmondó (feleselő) ne legyenek, hallgattam; de ajkam körül sajátos mosoly játszadozott, s míg a gunyt és csufozkodást szó nélkül türtem, a jó akaratu figyelmeztetést nyájas szavakkal köszöntem meg.

A csákányozást csak folytatták az én napszamosaim, kikre erősen raparancsoltam, hogy a tégladarabokat a csákány fokával porra kell zuzni s azután a szomszédból elkértem a melegágy gödreiből a trágyát. Szives örömet adták, mert az ő kertjük talaja már ugyis tulságos kövér volt.

Ez érett trágyát ráhordattam a téglaporra és felásattam — mint ahogy gyermekkoromban láttam azt édes anyamtól.

Ezért mosolyogtam én magamban, mert sejtettem előre a következt.

Ültettem a kertbe rózsakrumplit, spárgatököt, uborkát, kukorczát; vetettem sósakat, spenótot, babot, borsót és locsoltattam keményen, ha kését az eső.

Az egy emeletes iskolaépület L. alakra volt építve és pedig úgy, hogy az épület által körített és virágos kertnek szánt darabka földet csupán a reggeli nap erőtlen sugára érintette egy félóra hosszat, különben mindig árnyékban volt, ez okból agyagos talaja nyers, ragacsos maradt. Csupán forró nyárban száradt ki, de akkor meg csontkeménynyé! Ebben a vetett mag vagy elrothadt, vagy elszaradt.

Hanem volt egy kis fatartó ól az épület végén, hol régesrég óta minden évben fel-fűrészeltek és felvágtak vagy harmincz ól fát és rakásra halmozódott a sok fűrészpor.

Megőrültem én ennek nagyon!

Kihordattam az utolsó szemerig abba a vizenyős, mondhami elrothadt földbe, mely az épület ablakai alatt elterült és virágokhoz volt szánva. Azután ültettem bele magas törzsű rózsákat, teljes jáczintokat, nyári violát, rezedát, petuniát. . .

(Vége köv.)

A reformáció emlékűnepe.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen okt. 31.

A theologus ifjakból alakult »Hittanszakiskola« által a reformáció emlékűre rendezett ünnepély ma d. u. folyt le az ős Alma-mater dísztermében.

A díszterem ez alkalomra megtelt a főiskola összes tanári karával és díszes hölgyközönséggel.

Az ünnepély lefolyása a következő volt.

A főiskolai énekhar elöadta *Beethoven* örök-szép »Dicsőít téged« énekét, melynek elhangzása után Dr. *Erdős József* theologiai dékán, a »Hittanszaki önképzőkör« felügyelő tanára tartott megnyitó beszédet. »Az Evangélium az Istennek ereje« volt beszédének irányelve. Az evangélium átalakító, felemelő hatásáról beszélt, beszéde végig vonult a kereszténység kezdetétől a középkori reformációig, *Luther*, *Kálvin*, *Zwingli* szereplését ismertetve különösen, egész a jelenkorig, példákat hozva fel a kereszténység történelméből.

A reformáció jelenkori hullámzásaira is sok vonatkozás volt beszédében. Mely tudományosság, gyönyörű ékeszség, a hit idvezítő erejétől való áthatottság jellemezte szép megnyitó beszédét.

»Az Ur nevéért«, *Sáfrány Lajos* ez alkalomra írt, pályanyertes, ünnepi ódáját — melyet lapunk mai számában egész terjedelmében közlünk — szavalta el ezután *Bagamóry* Károly II. é. theologus nemes hévvel; utána *Soltész Elemér* 4 th. felolvasása »Zwingli nejeiről« következett.

A főiskolai énekhar elöadta »Ó h ke res le k« cz. énekét.

Sáfrány Lajos felolvasa gróf *Bethlen* Kata, a múlt században élt legnagyobb kalvinista nő életét és jellemrajzát, kinek valóságos mély és maradandó érzést keltett a jelenlétükben.

Juhász László esküdtfelügyelő, társulati elnök, záróbeszéde és a jelenlétüknek a 179. dicsőret együttes elénekése után az ünnepély véget ért.

Ma este 8 órakor a »Hittanszakiskola« tagjai barátságos lakomára gyűlnek össze a »Bika« szálloda czukrász-termeiben, melyen jelen lesznek Dr. *Erdős József*, *Balogh Ferencz*, *Sass Béla* (akad. igazgató) hittanárak.

Nimród felkentjei.

— Le nem késett szenzáció —

Debreczen, okt. 31.

Tegnap este indultak ki az madarak dalától már nem hangos erdőbe, Debreczen szenvedélyes nimródjai.

Duzzadó kebellet, telve a legszebb reményekkel indultak utnak.

Az uton vig társalgás közben kézzel-kézre járt a cognacos üveg. Keglevich terméke dalra fakasztotta őket s a fülemilék csattogása, a rigók füttye és a harkályok kopogása helyett a nimródok dalától lett hangos az erdő.

Mikor már egy kissé meg melegedett a fülök, azt indítványozta az egyik, a ki híres volt, mint kocza vadász, hogy süssünk szalonnát.

Az indítványt egyhangy lelkesedéssel elfogadták s a vadak vigan ugrándozhattak már körülök, nem bánták, ha szarvas, vaddisznó vagy medve lett légyen is a lőtávolban.

A szalonna a uyarson megpirult lecsorgó forró zsírját kenyérre csorgatva mohón ették a nimródok.

S hogyan csuzzott erre a sestakerti löre?

Nos és mit gondolhatunk mást, mint a mi meg is történt.

A nimródok a szó szoros értelmében egytől egyig berugtak.

Már pirkadni kezdett, mikor a legjózanabbnak eszébe jutott, hogy jó volna talán már hazafelé tartani, mert hivatalba is kell menni!

Egyik duzzogott, hogy e kérdés előkerült, a másik meg már nem duzzogott, mert a száját is alig tudta kinyitni, s elfelejtett beszélni is.

Hazafelé indultak.

A merre jöttek, — a vidék csendjét mindenütt megzavarták, hangos kurjongatásukkal és nótáikkal.

A Nagy-uj-utca végéig csak eljöttek volna valahogy, de itt az örült hajlásban a szekérbe fogott egyik pej lö egy gödörbe lépven, felbukott és ki lehetett párját.

Az uri kompanyia tagjaival pedig felfordult a szekér és ki jobbra, ki balra, bukott ki a szekérből mindannyi.

Az oldalbordáját, kezét, lábát kisebb-nagyobb mértékben meingyik megsértette.

Részvétet mégsem keltett a közönség között a nimródoknak ily gyászossá vált sorsa, mert a közönség úgy gondolkozik, — hogy a hivatalnokoknak a hivatali helyiségben a dolga.

De meg uri passió is az a vadászis kérem szépen?

A felborult szekérről egy kétesövű Lancaster-féle puska is leesett, melyet egy rendőr ma reggel ott megtalált.

Igazolt tulajdonosa átveheti a II-ik kerületi kapitányságnál.

Az anyakönyvi hivatalból.

(Házassági bejelentések 1895. okt. 30-án.)

Nagy Imre és Szentesi Juliánna.

(Születtek 1895. okt. 30-án.)

Pankotai István (József ev. ref.)
Tóth Imre (Etelka ev. ref.)
Tóth Lajos (Juliánna ev. ref.)
Kardos Sándor (Eszter ev. ref.)
Szolnoki Gyula (Imre ev. ref.)
Surán András (Lidia ev. ref.)
Varga Sándor (Eresébet ev. ref.)

(Elhalálozások 1895. okt. 30-án.)

Kozma Péter (73 é. ev. ref. szélhűdés.)
Tóth János (12 hónapos ev. ref. bélhurut.)

Mutató tábla.

Szerkesztőségi hivatalos órák: d. e. 9—12-ig d. u. 2—5-ig.

Kiadóhivatali hivatalos órák: d. e. 6—12-ig, d. u. 1—8 óráig.

Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütörtökön és szombaton este 6—7-ig.

Nyilvános olvasóterem: Hétfőn, szerdán és szombaton d. u. 3—6 óráig.

A ktr. tábl. hivatalos órák: a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8—12-ig, d. u. 2—6 óráig tartanak. — Az iktató-kiadó-hivatal és az irattár a feleknek felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt; **Felülvizsgáló tanács** szóbeli tárgyalásai szerdán, vagy ha szerda ünnepre esik, csütörtökön tartanak meg. Jegyzőiroda a Podmaniczky házban d. e. 9—11 s. d. u. 2—4-ig; egyzői iroda vezetője az iratokat d. e. 9 és d. u. 3 veszi át.

Muzeum, a kollegiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10—12-ig.

A ktr. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnepnapon d. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a be-

adványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 6 órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A debreczeni kir. járásbírószághoz szóbeli kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz kedden és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelenhetnek minden szerdán.

A Gönny-egyesület »Otthona« keresk. kaadémiá palotájában

Ujdonságok.

* **Hiszen ott a király lakott!** Bánffy Dezső három miniszterelnöknek egy történelmi mondása száll most szájról-szájra szabad- elvű körökben. A mondás s a beszélgetés, mely a klasszikus kijelentésre alkalmas adott, szavahihető forrásunk szerint szóról-szóra itt következnek: A zágrábi események után a liberális párt függetlenebb elemei közt is nagy volt a fölháborodás. Egyik ilyen frondőr a klubban nagyobb társaság előtt, melyben a miniszterelnök is ott volt, igen hevesen nyilatkozott a Zágrábban történekről s végre erre a konkluzióra jutott ki:

— Különbben mindent meg lehet magyarázni. A horvátok ellenséges nép, tele gyűlölettel minden iránt, a mi magyar. Levették a zászlókat, meggyalázták a magyar lobogót ez csufság, de meg lehet érteni. A mi érthetetlen, az az, hogy miért nem volt a magyar lobogó föltűzve olyan helyekre, ahol ott kellett volna lennie. Miért nem volt magyar lobogó például a báni palotán?

A miniszterelnök, a ki a beszélgető mellett állt, hirtelen közbeszólt:

— Hiszen ott a király lakott!

Erre a naiv és önkéntelen kijelentésre a beszélő, mintha felorrázták volna, elhallgatott, a társaság pedig hirtelen szétoszlott. Igen jellemző az, hogy a különös nyilatkozatot provokáló képviselőnek nem volt igaza, mert a báni palotán ki volt tűzve a zászló. De Bánffynak nem jutott eszébe tagadásba venni a dolgot, hiszen az olyan természetes.

* **A függetlenségi párt új otthona** A Justh Gyula elnöke alatt álló függetlenségi és 48-as párt a zöldfa utczi lakásáról tegnap a József utca 10 számú házba tette át körhelyiségét. A jelenlegi helyiség kényelmesebb és sokkal nagyobb a réginél.

* **Képviselő választók névjegyzéke.** A képviselő választóknak már kijavított névjegyzéke Vecsey Imre tanácsnok hivatalos helyiségében közzélemlé ki van téve. E választói jegyzék november 6-ig lesz kifüggesztve, felhívjuk azért polgártársaink figyelmét, hogy a ki esetleg felszólamlással akar élni a jegyzék ellen, azt el ne mulassza november 6-ig megtenni, már csak azért sem mivel a jelen politikai viszonyok mellett nem lehet tudni, hogy a képviselőházat mikor osztalják fel és tüzik ki az új választások napját. Azért a míg nem késő, szerezzék meg kiki választói jogosultságát, illetve ne engedje azt csalárd uton elvéteni magától!

* **A szinügyi albizottság.** Holnap délután három órakor a szinügyi albizottság ülést tart, melyen véglegesen megállapítja mindazon teendőket, melyeket a szinügyi bizottság elé, mint javaslatokat terjesztetni fog.

* **Népfelkelési szemle.** A Péterfia- utczi »Honvéd laktanyában« már öt nap óta tartó népfelkelési ellenőrzési szemlék véget értek. A szemle eredménye kielégítő.

* **Új tüzoltó orvos.** A tüzoltók legutóbb tartott gyűlésükön *Derekassy István* drt. városunk fiatal, kitünő tehetségű orvosát választotta egyleti orvosává.

* **Allatszallítási korlátozások.** A földművelésügyi miniszter ma érkezett leiratá-

ban a szarvasmarhák, juhok és kecskéknél Alsó-Ausztriából Magyarországra való szállítását az ott elterjedt száj- és körömfájás miatt holnap, november 1-től kezdődőleg megtiltja.

* **Öngyilkos asztalossegéd.** Lapunk zártakor értesülünk, hogy a nagyerdőben egy fiatal embert találtak, a ki fájdalmasan kiabált segítségért. Az I-ső kerületi kapitányságtól rögtön hordágygyal siettek ki a nagyerdőbe, honnan a sebesültet a közhórházba szállították. Az öngyilkos ifjú neve **Harsányi István**, foglalkozása asztalos segéd. A közhórházban csak nemrég bocsátották el, hol mint elmebeteg sokáig gyógykezelték. Az öngyilkosságot is valószínűleg elmezevarásban követte el. Állapota azonban nem veszélyes, mert csak nyulsréttel lőtt magára.

* **A mezőrendőrég új korlátozása.** Miután a csapó utcai régi tüzoltó laktanyából még szept. 15-én átköltözött a tüzoltóság az új laktanyába, a régi rezidencia átalakításához rögtön hozzáfogtak, hogy ott az eddig mindig hányt-vetett mezőrendőr-éget végre állandó helyiségbe tegyék. Az átalakítási munkálatok már néhány nap múlva elkészülnek s a mezőrendőrség valószínűleg még nov. hó 15-én elfoglalja új lakását.

* **Egy kis statisztika.** E hó folyamán a városi közigazgatási börtönben 150 fegyenc volt elzárva. Tegyük fel, hogy a fegyenczek átlagosan vége két napig voltak bezárva, a napi kosztjuk pedig a városnak 15 krajczárjába kerül s a kinek van ideje otthol szépen kiszámíthatja, hogy mennyibe is kerül hát a csavargók kosztja egy hónap alatt a városnak?

* **„Szenzációs” cigány-primás.** Ezelőtt hegedűjével sirta el a mások s a maga bánatát. Ma nem kell nóta az embereknek, s a cigány e fölött még inkább busul, még inkább kesereg, de hajh! nem élnek már azok az emberek, a kik a cigány hegedűjét megértették. Mit tesz hát a szegény cigány: verselésre adja magát, mint **Piczi Károly** marosvásárhelyi „szenzációs” primás, a ki eképpen k serég:

Jaj de csendes ez a város
Ugy látszik, hogy nagyon gyászol;
Kihalt benne minden vigás,
Mert távozott az ifjuság.

PICZI KÁRPLY.

Piczi Károly különben azért vette föl a „szenzációs” előnevet, mert eddigelé háromszor volt öngyilkos, egyszer pedig féltékenységből a feleségét akarta másvilágra küldeni, a miért **Piczi** ülni fog. A felesége ugyan a kuriához is fölment személyesen kégyelmet kérni **Piczi** számára.

* **A tűzoltó laktanya.** Az új tűzoltó-laktanya hivatalos átadása és felavatási ünnepélye november 10-én lesz, mely alkalommal délután tűzoltó gyakorlatok lesznek, este pedig társas vacsora, melyre hivatalosak lesznek mindazok, kik a tüzoltóság ügyei iránt érdeklődnek.

* **Előléptetés.** **Mayer Antal**, volt debreczeni postafőnök fia, **Mayer Béla**, a 16 huszárezred főhadnagya, mint értesülünk, II-od. osztályú századosá lépett elő.

* **A vörheny és difteritisz** nem hogy alábbhagyott volna pusztításával, de sőt annyira terjed, hogy az ev. ref. felsőbb leányiskolának nemcsak elemi, — hanem felsőbb osztályait, továbbá az összes tánc-iskolákat be kellett zárni. Csodálkozással tapasztaljuk azonban, hogy az elemi iskolák ötödik és hatodik osztályaiban nem szünetel a tanítás, pedig ilyen körülmények között ez iskolák válhatnak aragály-leghathatósabb terjesztőivé a legszigorubb óvintézkedések mellett is. Nem tudjuk, hogy tévedésből vagy feledékenységből maradt-e ki a beírtó rendeletből ezek bezáratása, de a község megnyugtatóására kérdeznünk kell a tisztí főorvos úrtól, hogy ezek a gyermekek, — ha talán nincs is elterjedve közöttük a betegség, — nem képeznek-e igen alkalmas eszéköt a járvás széthordására, tovaterjesztésére?

* **Mulatság.** A debreczeni »Kereskedő Ifjak Önképző Egyesületének Dalköre» 1895. évi november hó 9-én, szombaton a „Margit” fürdő disztermében **Rácz Károly** zenekara közreműködése mellett zártkörű dalestélyt tart, melynek műsora a következő: 1. „Szabadságdal” Hubertől, 2. „A Bárd” Silcher-től, 3. „Népdal” 4. „Tihanyi echóhoz” Mácsay-tól, 5. „Népdal” Ujfaluassy-tól. Belépti-díj személyenként 1 ft. — Család-jegy 2 ft. Kezdeté 8 1/2 órákor. A kik tévedésből meghívót nem kaptak és arra igényt tartanak, szíveskedjenek ez iránt az egyesület helyiségben a háznagyhoz fordulni.

* **A hódmező-vásárhelyi méregkeverők**, szenzációs ügyéről a város polgármestere kimerítő jelentést küldött a belügyminiszternek. Eddig öt gyilkosságról van részletes vallomás **Póka** rendőrkapitánytól, **Csordás Nagy Lidi** bevallotta, hogy 1894. február hónapban megmérgezte anyját **Csordás Nagy András** német. **Turi Mihályné** beismerte, hogy 1894. április hónapban megmérgezte testvérét, **Varga Julist** és edes anyját, **Varga Istvánnét**. Valószínű, hogy a férjét is ő pusztította el **Kiss Sámuelné** bevallotta, hogy **Kosti Julist** ő mérgezte meg. Erős bizonyítékok vannak továbbá **Bán Ferencz**né, **Szapannos Judit** ellen, hogy ő mérgezte meg **Horváth Gézát** és **Györy Péter** tanítót. A bűnösök mindnyájan azt vallották, hogy a mérget **Szalai Jäger** Maritól vettek kiakudott áron. A közvetítő **Csordás Nagy Lidi** volt. A törvényszék részére külön termet rendeztek be a városban. A község izgatottan várja a további fejleményeket, mert még több gyilkosság felderítését várják. — Budapestben is történtek, mint értesülünk, ez ügyben letartóztatások. A szegedi kir. törvényszék megkeresésére ugyanis letartóztaták **Bán Mihálynét**, egy hódmező-vásárhelyi iparosnak a fővárosban tartózkodó feleségét és egy **Nagy Sándor** nevű rendőrnek a feleségét. Állítólag szintén bele vannak keverve a hódmező-vásárhelyi bűnpörbe.

* **Szent László szobra.** Mint a nagyváradi lapok írják, **Szent László** szobrát megtalálták a régi vár tövében. Még nem bizonyos, hogy ez az igazi; majd csak a tudományos vizsgálat fogja eldönteni.

* **Vasra fájt a foguk.** **Vadász Ádám** és **Lakatos József** badházi cigányok a kik hallották hírejt annak, hogy itt Debreczenben milyen jól megy a muzsikuskoknak a dolga. Hónuk alá csaptak hát a hegedűt és bezonáztak gyalog Debreczenbe. Csaldás érta a városban őket, amennyiben a muzsikászó senkinek sem kellett, s ő nekik így hamar felkopott az álluk. Ilyenkor az egyedül segítség a lopás, s ők is ehhez folyamodtak. A péterfa utcai vasöntődebből ma hajnalban egy csomó vasat elloptak és azt ma délelőtt a zabvásáriban akarták poton áron elarúsítani. A rendőr azonban nyakon csipte őket és beakísérte az I-ső kerületi kapitánysághoz, hol már a vastolvajokat keresték is. El fogják őket tolonozolni.

x **Mal számunkban** is hozzuk hazánk legmegbízhatóbb gyümölcsfaiskola telep tulajdonosa: **Ungváry László** hirdetését. Ungváry László 121 holdas czepléti hírneves gyümölcsfaiskolája a külföldi legelső helyre sorozható néhány ugyanily irányú vállalattal szemben már most is milyen helyen áll erre nézve szolgáljon tájékoztatásul **Molnár István** »Budapesti m. k. pomológiai tanintézeti» igazgató, kir. tanácsos, gyümölcsészeti biztos alábbi következő levele: »Vonatkozással folyó hó 18-án kelt kérdésére értesitem, miszerint ha faiskolája 120 hold kiterjedésű és ami fő 709—800 ezer darab ojtvány, 1.200.000 alvószemzés és 15 millió vadoncz esemete foglal abban helyet: akkor Uraságod faiskolája mindesetre a nagyobb külföldi faiskolákkal (milyen pl. Leroy André Barbier, Cronx Spáth-é stb.) egy sorompóba állítható. **Molnár István** — Ungváry László 80 oldalra terjedő s kimerítő árjegyzékét bárkinek is megküldi.

Táviratok.

Mascagni ünneplése Budapesten

Budapest, okt. 31. (A »Debreczen« ered. táv.) **Mascagni** tegnap este az operaház előadásán nagy ovációkban részesítették. Frenetikus tapsvihar, lelkes

éljenzés és evvivá-zástól zúgott a zsu-folásiig megtelt operaház. A »Cavallerie rusticana« mindegyik részlete után, s különösen az intermezzo után szünni nem akaró tapsvihar zúgott fel s a Xirigens Mascagni meghalottan köszönte meg a közönség elismerését. — Előadás után bankett volt, melyen **Káldy Gyula** üdvözölte a mestert, mire Mascagni magyarily válaszolt és Magyarországot éltette.

Felkelés Kis-Ázsiában.

Budapest, okt. 31. (A »Debreczen« eredeti távirata.) Konstantinályból jelentik, hogy a szultán huszezer katona behívását elrendelte, mert nem bírja már a rendes katonaság a lázongó örményeket megfékezni.

Hitelrészvények emelkedése.

Budapest, okt. 31. (A »Debreczen« eredeti távirata.) A bécsi tőzsdén a magyar és osztrák hitelrészvényben óriási hausse ütött be. A hirteleni hausse oka ismeretlen.

A bolgár fejedelemné állapota.

Budapest okt. 31. A (Debreczen eredeti távirata.) **Mária** Lujza fejedelemné még **Burján** cs. és kir. tiszteletére rendezett ebéd alkalommal oly rosszul lett, hogy az ebédől távoznia kellett. Azóta az udvari ebédeken egyáltalában meg nem jelen s szobájából ki sem mozdul. **Klementina** főhercegnő is Sófiban marad s bevárja az örvendetes családi eseményt.

Megszökött igazgató.

Budapest, okt. 30. (A »Debreczen« eredeti távirata.) **Csajági Lajos**, a magyar gazdasági részvénytársaság igazgatója több előkelő földbirtokos birtokára pénzt vett fel és megszökött. A rendőrség ma **Andrássy** uti lakásán házkutatást tartott. Pénztárában azonban mindössze csak három forintot talált a rendőrség. A család nagyon megkarosította a földbirtokosokat, kik egymásután tettek jelentést a rendőrségnek.

Irodalom és művészet.

Házassági törvények. (A házassági jogról, a gyermekek vallásáról és az állami anyakönyvekről szóló törvények és rendeletek. Jegyzetekkel és utalásokkal ellátta **Dr. Gallia Béla**.) Az egyház politikai törvényekről már több könyv jelent meg, a Gallia-féle azonban az első teljes gyűjteménye ezeknek a törvényeknek és a rájuk vonatkozó miniszteri rendeleteknek. Megbecsülhetetlen kézikönyvül szolgál a gyakorlati jogásznak, az anyakönyvvezetőnek, közigazgatási tisztviselőnek épp úgy, mint a nagyközönségnek, a kiknek mindegyikére nézve nagy jelentőséggel bír az, hogy a házassági jogot a gyermekek vallását és az állami anyakönyveket szabályozó törvények mellett ugyabban a könyvben mindjárt feltalálják az összes mai napig kibocsátott rendeleteket is. A törvények elvannak látva a keresést megkönnyítő szelvényekkel, továbbá szakszerű utalásokkal és magyarázatokkal, melyek az illető törvényhellyel kapcsolatos más törvényhelyeket és rendeleti intézkedéseket tüntetik fel és egyuttal rövid, világos magyarázatokat tartalmaznak. miáltal a törvények egész rendszerének megértését és gyakorlati alkalmazásukat megkönnyítik. Végül részletes tartalomjegyzék és teljes kimerítő tárgymutató van csatolva a könyvhöz, melyek csak emelik annak hasznavehetőségét. Ára a zsebalaku egész vászonba kötött könyvnek 2 ft. — Kiadja **Singer és Wolfner**.

A Kisfaludy Társaság ülése. A Kisfaludy Társaság ma délután öt órakor rendes havi ülést tartott az Akadémia kistermében. Az ülés tárgyai a következők voltak: Beöthy Zsolt felolvasása: Az irodalmi hagyományról. Szász Károly költeménye: Megvénülünk. Abrányi Emil: Részlet Coppének „A koronáért” című drámájából. Vikár Béla vendégtől műfordítások Ambrósius Johanna művéből. Folyó ügyek tárgyalása.

Színház.

Kisvárosi nagyságok. Tegnap ismételték meg Gabányinak a kevésbé sikerült vigjétékát. Az előadás üres nézőter előtt folyt le s így a színészek is kedvetlenül játszottak. Várady (Hubránszky) még kevésbé tudta szerepét, mint a tegnapi előadás alkalmával.

Törvényszék.

Takáts Zoltán bünpörének vég tárgyalása. A budapesti fenytő törvényszék vádtanácsa, Takáts Zoltán dr. bünpörével elhatározta, hogy november 15-én s a rákövetkező napokon tartja meg ellene a vég tárgyalást. Ugyanakkor, vele együtt kerül ismét a bíróság elé ifj. Berecz Antalnak, a lezárt bank sikkasztójának újított pöre. A végtárgyalásra a törvényszék 35 tanút idézett meg, de vagy nyolcvan embert fognak kihallgatni, mert a védelem is egész sereg tanút hoz magával s a bíróság a legteljesebb bizonyítási szabadságot akarja megengedni. E szerint a tárgyalás legkebb 4-5 napon át fog tartani.

Közgazdaság.

Sertéspiacz

Budapest-Kőbánya, 1895. okt. 30.

a) Hízott sertés árak: 1. Magyar első rendű Öreg nehéz (páronként 400 klgon felüli sulyban) 54-57—krig. 2. Öreg közép (páronként 300-400 klg sulyban) 54-57 krig. 3. Fialat nehéz (páronként 320 klgon felüli sulyban) 54-55—krig. 4. Fialat közép páronként 251-320 klg. sulyban 54-55—krig. 5. Fialat könnyű (páronként 250 klgig terjedő sulyban) — krig. 6. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 klgon felüli sulyban) — krig. 7. Közép (páronként 220-280 klg. sulyban) — krig. 8. Könnyű (páronként 220 klgig terjedő sulyban) — krig. — III Szerbiai: 9. Nehéz (páronként 200 klgon felüli sulyban) 53-54—krig. 10. Közép (páronként 220-260 klg. sulyban) 53-54—krig. 11. Könnyű (páronként 220 klgig terjedő sulyban) — krig. Sertés létszám 1895. év okt. hó 29. napján volt készletben 4727 db. 1895. okt. évi hó 30. napján felhajtott — darab. 1895. évi okt. hó 23. napján elszállított 557 db. 1895. évi okt. hó 24. napjára maradt készletben 4176 db. A hízott sertés üzlet irányzata: Változlan.

A kőbányai sertéspiaczról. Szombaton szállítottak el Kőbányáról az utolsó darabot is azokból a sertésekből, melyek a sertésvész kitörésekor körülbelül 190.000 darabot kitett állományból még megmaradtak. Ugyanakkor adta ki a földművelésügyi miniszter azt a rendeletet is, mely szerint megszűnnek a kőbányai piac kiürítése érdekében fennállott azok a forgalmi korlátozások, hogy Bécs, Prága és Budapest fogyasztására csak a kőbányai piacról lehetett sertéseket szállítani. Most már teljes erővel hozzá fognak a kőbányai sertéspiacz fertőtlenítéséhez, aminek megtörténtével ez a piac nagyfontosságú rendeltetésének újra visszaadható lesz. A földművelésügyi miniszter már abban az irányban is megtette a lépéseket, hogy a hónapok óta szünetelő nem-tországi sertés-kivitelünket a piac helyreállításával mielőbb újra megin-

dulhasson, a mivel sertéskereskedésünknek mostani, talán eddig legszomorúbb korszaka véget ér.

Pályázat a munkásképző tanfolyamra. Hogy a szőlőművelésben s a filloxera, valamint a szőlőbetegségek elleni védekezésben gyakorlatilag képzett s az összes munkálatokban alaposan jártas munkások, kik mint vinczellérek, munkavezetők vagy előmunkások alkalmazhatók legyenek, minél tömegesebben neveltesse, a tarczai vinczellériskola az ott rendszeresített egyéves munkásképző-tanfolyamra pályázatot hirdet. Erre a tanfolyamra: mely december 1-én kezdődik, lehetőleg csak oly egyének fognak felvételt, akik elég erős testalkattal bírnak, magyarul írni, olvasni tudnak, szőlőmunkával már korábban is foglalkoztak. Akik a katonaságnál mint altisztek szolgáltak, a felvételnél előnyben részesülnek. Az ellátásért 144 frt fizetendő két részletben.

Baisse a tőzsdén. Ugynevezett „megleg” napja volt a börzének. A hetek óta lapangó baisse oly hirtelen felszínre tört s oly rombolva pusztított az árfolyamokban, hogy a börzianerek dereka csak úgy roppant bele. Az árfolyamok nagy ugrásokkal hanyatlottak s mindegyik ilyen ugrás jókora veszteséget jelentett egy-egy börzianerre nézve. — A nagy baisse és a nagy izgalom oka Bécsből eredt. Valami *Herzka* Henzik nevű börzespekuláns avonlított magát. Még rövid idővel ezelőtt milliósnak tekintette mindenki s néhány hét alatt elhibázott börzespekulációi tönkretettek. Mértéketlenül angasztotta magát a különböző játékpapírok, hitelrészvények, államvasúti részvények s ezekből olyan óriási idifferenciák támadtak, hogy most a hónap végén a mikor rendezni kellett volna a dolgot, a merész spekulánsnak fegyverhez kellett nyulnia. A börzére, Bécsben és Budapesten egyaránt igen kellemetlen hatást tett ez a hír s jórészt ennek következményeül tekinthető az árfolyamok rohamos hanyatlása.

Vaskapu szabályozása. A vaskapuzabályozó munkálatok közül a „Sztenka” zuhanyban létesített vizatlati csatorna teljesen elkészült. A csatorna felülvizsgálatát a napokban kezdte meg Gondá Béla kereskedelmi miniszteri tanácsos. A Sztenka-zuhanyon át mintegy 2 kilométer hosszúságban van 2 méterrel a legkisebb víz-zin alatt egy 60 méter széles csatorna a sziklafalékból, a víz folyása irányában. Ezzel az Al-Dunán az első hajósági akadályt elhárították és a hajók már legközelebb ebben a kímélt medrészben fognak közlekedni. A folyamnak ezt a helyét bojkokkal fogják mindkét oldalra megjelölni.

CSARNOK.

Kölcsey Parainesise a középiskolában.

Irta: dr. Gulyás István. 11.

(Folytatás)

Az embernek eképen szerzett ismeretével, az ismeretek szülte tettekkel magásra kell törnie, ha csak a pór nép, a mindennapiasság szűk körében nem akar maradni.

„Sok ut viz (pedig) a magásra s ezek közt nem egy van, mely mindenkinek hatalmában áll; mert nem csak az felel meg hivatásának, a ki bámulatos művet írt, fontos ütközetet nyert, phidiaszi szobrot alkotott, de mindenki, a ki napjait czélirányos tettekben töltötte el.”

Lángere kevésnek adatik. Az élet főczelja — tett; s teni magában vagy másokkal együtt senkinek sem lehetetlen.

Itt a gondolatmenet folytonossága megszakad; egyes eszmék merülnek fel az író lelkében, melyek egymással szoros kapcsolatban nincsenek ugyan, de mindannyian a főczél megvilágítására törekednek.

Az egyes eszmék körül, azoknak bizonyítására, erősítésére kisebb-nagyobb gondolatcsoportok sorakoznak s az aphorizmak hosszú

szórán át folytonosan azt igyekeznek az író kimutatni, hogy életünk nyugalma csak a hazaszeretletben, az ebből kifolyó kötelességnek hű és lelkiismeretes teljesítésében található tel. Végül az emberiség iránti szerelmet s az örök sors iránti bizodalmat, mint lelkének legdrágább kincseit, ujjal öcsésének ajánlja.

E rövid kivonat után lassuk magát a Parainesist, mint írásművet. A Kölcsey életrajz írói, valamint az irodalomtörténeti kézikönyvek is, rendszeren át siklanak e művön; némelyik felemli a címét, némelyik még azt se teszi; nagyon természetes azért, hogy a munkáival annál kevésbé foglalkoznak.

Gyulai Pál, ki a Franklin-Társulat kiadásában hat kötetben megjelent Kölcseyt sajtó alá rendezte, a Parainesist a „Philosophia és Historia” cz. csoportba sorozza, de meghatározást ő sem ad.

Kölcsey, midőn munkáját öcsésének ajánlja kalauzál az életre, végül azt mondja: „A fiu, ki karjaimban a forró szerelem ápolásai között növekedik, szívem megszentelt tárgyai iránt hideg nem maran; s rényért, hazáért és emberiségért olthatatlan lánggal égni megszokik.”

Tehát erény, haza és emberiség szeretete az, a mit öcsésének festeni akar.

A tartalomról tudjuk, hogy ez a három egyben összontosul: a hazaszeretlet; a műnek minden gondolata, közvetve vagy közvetlenül azon kérdés körül forog, mi az emberi életnek, közelebből, valamely nemzet egyes tagjai életének s legközelebb a magyar polgár életének a czélja.

Az első rész e czél megállapításával, a második a czél elérésére vezető eszközökkel utakkal, módokkal ismerteti meg bennünket, szem előtt tartva mindig, hogy műveit, szabad polgárokról van szó, kiknek a közügyek vezetésére befolyások van.

Lattuk, hogy a czélt Kölcsey a kiszabott kötelességek teljesítésében, a tettekben nyilvánuló hazaszeretletben állapítja meg s a történelemből és tapasztalásból vett példákkal, utbagazításokkal, tanácsokkal és intésekkel, buzdításokkal és fenyegetésekkel, az ész meggyőző erejével és az érzés melegeivel igyekezik öcsésének s így közvetve mindnyájunknak megmagyarázni: mi az igazi hazaszeretlet, hogyan juthatunk s hogyan kell annak hirtokába jutnunk, hogy életünket czélitlan kapkodásban, vagy hamis célokért való törekvésben ne töltsük el.

E tartalom a Parainesist úgy tünteti fel, mint értekezést az erényekről, a kötelességekről, melyeket a közpályán forgoló magyar embernek megszerezni és gyakorolni kell; de az a forma, melyben e tartalom megjelenik, egyáltalán nem az értekezés formája. Tudjuk, hogy Kölcseynek értekezései mint beszédei művészi tekintetben szinte kifogástalanok; de itt ezt a művésziességet hiába keresnők.

(Folyt. köv.)

Tőzsde.

Budapesti gabonátőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —

Őszi buza szept.—okt.-re	—
Tavaszi buza márcz.—ápr.-re	6.97—98.
Őszi rozs	—
Tavaszi rozs	6.35—37.
Őszi zab	—
Tavaszi zab	5.97—
Uj tengeri május—jun.-ra	4.57—58.

Bécsi gabonátőzsde.

— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi buza szept.—okt.-re	—
Tavaszi » márcz.—ápr.-re	7.27—28.
Őszi rozs	—
Tavaszi rozs	6.68—70.
Őszi zab	—
Tavaszi zab	6.36—37.
Tengeri máj-jun.-ra	4.88—89.

Debreczeni városi színház.

Idény bérlet. 28. Páros bérlet. 25.
1895 Pénteken. Nov. 1-én, leszállított hely-
árakkal:

Molnár és gyermeke.

Dráma 5 felvonásban. Irta: Raupach.

VASUTI MENETREND.

1895. május hó 1-től.

(Egységes vasuti zóna-idő szerint.)

Debreczenből indul:

Budapest-felé	gyorsvonat reggel	8 ó. 40 p.
Budapest-Nagyvárad felé	délután	12 ó. 36 p.
	este	10 ó. 31 p.
P.-Ladány-Nagyvárad felé ¹⁾	délután	3 ó. 48 p.
	minden kedden déli	12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat.	este	8 ó. 15 p.
Szatmár-M.-Sziget felé	délután	4 ó. 07 p.
Szatmár-M.-Sziget felé	este	8 ó. — p.
	éjjel	3 ó. 05 p.
Csak Szatmárig	reggel	5 ó. 15 p.
Miskolcz Kassa felé ²⁾	reggel	8 ó. 25 p.
Miskolcz-Kassa felé ³⁾	este	8 ó. 05 p.
Szerencs-S.-A.-U.-Kassa felé d. u.		4 ó. 02 p.
H.-BössörményB.-Szt.-M. felé máv-ról reggel		5 ó. 48 p.
	vásártérről	6 ó. 04 p.
	máv-ról délután	3 ó. 57 p.
	vásártérről	4 ó. 10 p.
F.-Abony felé máv-ról reggel		5 ó. 00 p.
	vásártérről	5 ó. 13 p.
Ohat-Köcs-Polgár felé máv-ról d. e.		4 ó. 12 p.
	vásártérről d. u.	4 ó. 22 p.
Derecske-Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u.		4 ó. 17 p.

¹⁾ P.-Ladánytól gyorsvonat.

²⁾ Közvetlen kocsi jun. 15-től szept. 15. Kassára

³⁾ Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

Budapestről-Debreczenbe indul:

a d. u. 3 ó. 47 p.-kor érkező személy v. reggel	9 ó. 40 p.
az este 7 ó. 09 p. érkező Gyors-vonat d. u.	2 ó. 15 p.
az éjjel 2 ó. 40 p. Személy-vonat este	7 ó. 05 p.
a 2 ó. 40 p. sz. v. (Püspökladányig 9 ó. 15 p. gy. v. átszállással) este	

Budapestre érkezők:

a reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v. délután	1 ó. 50 p.
a déli 12 ó. 36 p. sz. v. este	8 ó. 10 p.
az este 10 ó. 31 p. reggel	5 ó. 45 p.

Debreczenbeérkezők:

Budapest-Nagyvárad felől	délután	3 ó. 47 p.
	gyorsvonat este	7 ó. 09 p.
	éjjel	7 ó. 41 p.
N.-Várad-P.-Ladány	reggel	2 ó. 40 p.
Csak P.-Ladánytól	reggel	4 ó. 55 p.
M.-Sziget-Szatmár felől	reggel	7 ó. 50 p.
	délután	12 ó. 16 p.
	este	10 ó. 16 p.
Csak Szatmárról	este	7 ó. 45 p.
Kassa-Miskolcz felől ¹⁾	reggel	8 ó. 07 p.
Kassa-S.-A.-Ujhely-Szerencs felől	déli	12 ó. 21 p.
Kassa-Miskolcz felől	este	7 ó. 40 p.
B.-Szt.-M.-H.-Bössör. felől vásártérre reggel		8 ó. 09 p.
	máv-ra	9 ó. 17 p.
	vásártérre este	6 ó. 35 p.
	máv-ra este	6 ó. 41 p.
F.-Abony felől vásártérre délután		5 ó. 21 p.
Füzes-Abony felől r. felől vásás		5 ó. 30 p.
	m. á. v.-hoz	5 ó. 30 p.
Ohat-Köcs-Polgár vásártérre reggel		7 ó. 50 p.
	m. á. v.-hoz	3 ó. 18 p.
Derecske-Nagy-Léta felől r. 7 ó. 25 p. d. u. 3 ó. 18 p.		

¹⁾ Közvetlen kocsi Bprről Miskolczon át.

²⁾ Közvetlen kocsi (jun. 15-től szept. 15.) Kassáról.

Nyilttér.

Dr. Engel Ignácz

orvos, szülész, sebész-tudor és nőgyógyász

Biharvármegye tb. főorvosa

lakik: Miklós-utca 1909. sz. saját házában.

Rendel: d. e. 8-10, d. u. 2-4-ig.

Dr. WEISZ JÓZSEF
ügyvédi irodáját
Debreczenben, Piacz-utca
2143. szám alatt a Szedlák és
Vámos házban (földszint 2. aj.)
megnyitotta.

Dr. Altman Béla
ORVOS-SEBÉSZ
szülész, nőgyógyász
Rendel: d. e. 8-10 óráig.
d. u. 3-5 óráig.
Lakik: BATHYÁNY-UTCZA 2560.
(STIEBER-HÁZ.)



'Kegyelet' temetkezési intézet

Debreczenben. Tisza-palota kenyér-piacz.

(Fodor József volt helyiségébe.)

Van szerencsém a n. é. közönség figyelmét felhívni ujonnan felszerelt polgári és dísztemetkezési intézetemre, mely a mai kor kívánalmaihoz képest van berendezve. És az eddigi árakat 30% kamattal szállítottam le.

Ugy hogy egy eddigi 30 frtos	temetés most	21 frt.
egy » 60 »	» » »	42 »
egy » 200 »	disz temetés most	140 »
egy » 400 »	» » »	280 »
egy » 500 »	1. oszt. gála »	350 frt.
egy bársonyos temetés	70 frttól feljebb.	

A midőn a n. é. közönség figyelmét felhívom arra a körülményre, miszerint a versenynek szabad tét engedjenek, mert ez csakis a n. é. közönségnek előnyére van, felkérem előadandó szomorú eset bekövetkeztével, hogy becses bizalmukkal megtisztelni a tiszta valóságról és eljárásomról meggyőződni sziveskedjenek.

Kérve a n. é. közönség bizalmát és támogatását, biztosítom a legszolidabb, pontos, figyelmes rendezésről és kiszolgálásról

teljes tisztelettel:

Kernáts Gyula,

Szirkosoruk 50 krtól kezdve minden árig kaphatók a legjobb kivitelben.

Eladó vagy bérbe kiadó.

Az ondódon (Kádas dűllőben) 2½ nyilas tanyaföld épületekkel, továbbá a rabkert mellett 2 hold kert, fele gyümölcsös, fele luczernás.

Értekezhetni **Nagy-Hatvan-utca 1093/4. sz. házban.**

424/1895. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A derecskei kir. járásbírósnak 2924/1895. P. számu végzése folytán közhírré tételik, miszerint Kohner Adolf fiaii bpesti bej. czég részére Szakál József h.-bagosi lakostól 220 frt tőke, ennek 1890. évi július hó 1. napjától számítandó 8% kamatai és eddig összesen 67 frt 50 kr perköltség erejéig 1891. évi január hó 27-én bíróság lefoglalt és 348 frtra becsült tehén, borju, birka s más egyéb ingóságok **1895. évi nov. hó 7-én d. u. 2 órakor** kezdetét veendő és H.-Bagoson alperes lakásán megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Derecskén, 1895. évi okt. hó 17-én.

Oláh Géza

bírói kiküldött.

Uj találmányu Takaromány-füllesztő-gép

két hektás beltartalommal,

gyakorlati tapasztalatok után, a legmondosabban erős kazánlemezből készítve, mely minden gazdaságban nagy előnyénél fogva pótolhatatlan szükségletet képez, melyet jó minősége és czélszerűsége — szemmel tartva különösen a kisebb gazdák érdekeit is — ajánlja.

Miután ezen gépekből folytonosan raktárt tartok, ajánlom azoknak megtekintését a t. gazda közönség figyelmébe.

Árak a lehetőleg jutányosak, úgy hogy azokat bármely gazda könnyen megszerezheti.

Továbbá erős készületű takarékos tűzhelyeket egyes és két tűzre alkalmasat. **Öntött vaskályhákat, erős kiállítású ruha mángorlokat.**

Minél tömegesebb látogatást és megrendelést kérve — vagyok teljes tisztelettel

NÉMETH GYULA

MŰLAKATO

Széchenyi-utca 1774. szám.

M. KIR.
ORSZÁGOS KÖZPONTI
MINTAPINCZE
kizárólagos főraktára.

Alapított 1782.

Telefon összeköttetés 22 szám.

„VINADOR“
Spanyol borkereskedés
nagy raktára.

KONTSEK GÉZA

előbb GASZNER KÁROLY
FÜSZER-, CSEMEGE- és BORKERESKEDÉSE.

Gazdasági, konyhakerti és virágmagvak nagyban és kicsinyben.

A földművelési m. kir. miniszterium felügyelete alatt álló, országos központi mintapincze kizárólagos főraktára

A müncheni „Lathyrus“ gazdasági szövetkezet képviselője és raktára.

HUNGÁRIA
budapesti műtrágya gyár részv.-t.-nak képviselője és mintaraktára.

Kitünő asztali hegyi ó bor literje 40 kr.
Most jelent meg új fűszer árjegyzekem, melyet bérmentve minden érdeklődőnek szívesen megküldök.
Postai megrendelések azonnal és pontosan eszközöltetnek.

Fűszerek és csemegék:
Külön kávék, gyarmatarúk, csokoládé és Cacao: Suchard, Masson, Küfferle, Stollverck, Van Houten.
Finom dessert cukorkák nagy választékban mindig friss állapotban.
Valódi orosz és china TEAK a legkitünőbb zamatos fajokban.
Különféle sajtok, halak, déli gyümölcsök, friss tea sutyemények.
Brasíliai, Cuba, Jamaikai és Ananás Rumok, továbbá Arac és különféle likörök, szilviorium és borovicska.

A VINADOR
spanyol borkereskedéstől:
Malaga Sect és Orvosi
Malaga, Sherry, Xeres.
Madeira, La crimea Christi
Port, Muscat-Lucel
Medoc, St. Julien, Chateau Lafite;
VALÓDI FRANCZIA PEZSGŐK:
Aubertin, Carte Blanche
Cremant Rostes,
Imperial és Cabinet.
MAGYAR PEZSGŐK:
Littke Carte Noire
„Sport
francois Carte Blanche
Törley Talisman.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben.